# "硒锌"呵护 拓宽特色农业增收路

林大学规划编制的《寿宁县生态硒锌 产业规划》(2016—2020年)出台。规 划从产业资源分析、富硒富锌资源与 产品的国内比较、规划总体思路、产业 形象定位、功能区布局与建设任务、配 套工程建设、建设时序和保障措施体 系等八个方面,明确了今后一段时期 产业发展的方向、目标、措施和方法, 在进一步加快我县生态硒锌产业发展 中将发挥重要的指导作用。

我县是全国重点产茶县、中国名 茶之乡、全国油茶产业发展重点县。 2013年,在省委组织部、省地勘局等 单位的挂钩帮扶下, 省地勘局进行全 面勘查发现,寿宁土壤含硒、锌元素, 并经检测,寿宁生态硒锌农产品具有 "源自天然、双素共生、含量适中、无重 金属"的"人无我有、人有我优"的独特 禀赋,为我县高山生态特色农业发展 注人了清新活力。

抢抓这一机遇,去年来,县委、县 政府大力实施以生态硒锌产业为抓手 的特色农业提升工程,成立了以县委

本报讯(刘黎明)日前,由福建农 书记为组长、县长为副组长的寿宁县 生态硒锌产业开发工作领导小组及办 公室,制定出台了《寿宁县生态硒锌产 业开发工作方案》及相关扶持政策,围 绕高起点规划、基地建设、企业培育、 品牌打造、宣传推介、行业管理等重点 工作打出一套"组合拳",推动了全县 生态硒锌产业快速起步发展。

一年来, 先后联系对接了中国农 业大学、中国农科院、福建农林大学、 省农科院等技术团队, 为产业发展建 言献策,并提供技术支撑;举办了硒锌 产业推进会和土地质量评估报告评审 会,建立了集科普、展示、营销为一体 的"硒锌食尚",组织企业踊跃参加各 类展销会,推介寿宁硒锌产品,并对接 福建农林大学、省地质勘察设计院,帮 助编制生态硒锌产业发展规划。同时, 建立了生态硒锌产业示范基地 16个, 送检硒锌农产品 260 多个,培育发展 了福建川久、珍硒米业、福建秾芳、福 建超绿、福硒天安、乡村驿站等龙头企 业6家,注册商标6个、包装8个系列 农产品50多个,并成立了"寿宁县生

态硒锌产业协会",出台《寿宁县生态硒 锌产业管理办法》,确立了"中国硒锌绿 谷"发展定位,举办了"锌葡萄文化节", "研锌呵护,天下寿宁"等广告声名鹊起。

位于大安乡亭溪村的寿宁县超绿农 业开发有限公司,去年,立足亭溪村的生 态硒锌土壤资源,以公司+基地+农户的 方式,引导群众种植水稻100亩,年产硒 锌大米5万斤,在市场上卖出了每公斤 100元的好价位。

"今年发展种植 200 亩,进一步拓宽 市场,打响品牌,为今后带领群众更好发 展打好基础。"寿宁县超绿农业开发有限 公司业主陈宜忠信心满满。

目前,我县正按照"品牌引领、龙头 带动"的发展思路,加快硒锌产品开发、 标准制定、品牌创建,争取年内获得"中国硒锌绿谷"、"中国长寿之乡"授牌,做 强以生态硒锌为品牌,以高山茶为支柱 和油茶、名优水果、中药材、高山冷凉型 花卉等多业并举的生态特色农业产业格 局,进一步夯实和拓宽群众增收致富路。

# 荣膺今年我省理科高考"状元"

本报讯(吴加元刘黎明)6月25日,笔者从县高招办了解到,就读 于厦门英才中学的寿宁籍学子姜麟锟以703分的优异成绩荣膺今年我 省高考理科原始分状元。

姜麟锟今年高考成绩为语文 128 分、数学 145 分、英语 139 分、理 综291分。据了解,姜麟锟为我县竹管垅乡后洋村人,父亲是鳌阳镇的 -名普通干部。2012年初中毕业于鳌阳中学的姜麟锟,在参加完宁德 市中考后,被家人送往厦门英才学校,此后就读于厦门英才学校。

据姜麟锟妈妈介绍,姜麟锟从小很独立,从不让家人担心。在中考 的时候,厦门英才中学到寿宁招生,考虑到孩子的独立,家人决定让上 高一的姜麟锟就读厦门英才中学。

"我孩子在学习方面,每次遇到难题,他都会打破砂锅问到底,还会 把自己的思路和老师一起探讨,平时就是一个十分稳重、低调的孩子, 总给人一种阳光、朝气蓬勃的感觉,说话时也常面带微笑。"姜麟锟妈妈

姜麟锟说:"虽然我高中阶段不在寿宁读,今天能取得这样的成绩 也离不开当年中小学时打下的坚实基础,谢谢教导过我的老师!"

姜麟锟荣膺福建省高考状元后,在寿宁在线网站上让不少网友为 之赞叹。

@ 浩盛:虽然不是在一中就读,但也总算是为寿宁人增光了,为姜 麟锟喝彩!

@ 山里的孩子:没有当年雄厚的底子,就没有现在的辉煌。可以说

寿宁的教育这几年还算是发展的越来越不错了。 @大海是故乡:不管在那里学习,都是寿宁的孩子,为他自豪。肯定 也离不开寿宁的教育。

## 县教育部门开展任职考核

本报讯(蔡万颐)根据县教育局的部署,从6月12日起,县教育局 成立三个考核组,对2014-2015年度全县35所学校领导班子的履职情 况进行综合考评。

各校考核对象作述职报告后,与会人员根据述职报告,结合其德、 能、勤、绩、廉等情况,按优秀、合格、基本合格、不合格四类进行民主测 评。考核组还分别与教师进行个别谈话,倾听教师对校领导班子工作的 意见和建议,进一步了解考核对象的情况。县教育局将对述职及民主测 评情况进行全面分析,结果作为干部考核、评优、晋职和交流的重要依 据,进一步加强民主监督和干部管理,增强各校班子的责任意识和使命 感,扎实推进各校工作发展。

#### 坑底宣传村级组织换届选举



为确保村级组织换届选举风清气正,连日来,坑底乡纪检干部深入 各村,收集群众对村级组织换届选举、涉农信访举报的意见和建议,并 给党员干部送上"十严禁"等选举纪律漫画资料,重申换届纪律要求。

□吴苏梅 郑仁落 摄

#### 摄影爱好者聚焦凤阳梯田



入夏以来,农民忙着育苗、犁田、耘田、翻土、整地等农事,美丽的山 水、田园、禾苗构成一幅幅醉人的山水风光画。6月13—14日周末,凤 阳大面积梯田好风光迎来了宁德、福安等周边一批批摄影爱好者前来

## 凤阳农民发展黄栀子 230 亩

本报讯(何家进)初夏,正是黄栀 树开花的季节, 凤阳乡半岭洋村大面 积种植的栀子树开花了, 浓密的绿叶 间,白色花蕊重重叠叠,犹如下一场纷 纷扬扬的大雪,漫山遍野飘逸着栀子 花的浓香。

基地负责人上大洋村党支部书记 郑其贵介绍说,这片山场原来是抛荒 的田地,面积有275亩。2012年底,他 租赁后进行复垦,2013年春种植了 230 亩黄栀子、20 亩猕猴桃,目前长势 良好, 黄栀子已开花, 有的高达1米 多,猕猴桃也有部分结果,今年会略有 收成,现在已投入50多万元。发展农 业是一个投入较大、产出较漫长的产 业,为了以短补长,提高效益,去年他 还种植了生姜5亩,收成100多担5 万多元。今年利用空闲地继续套种生 姜,在黄栀园中养鹅和鸡500多只,鹅 和鸡每斤只卖20元,由于有机生态, 销往凤阳和晓阳周边乡村,供不应求。 对于今后发展,郑其贵说:"我希望能 够得到政府的支持,并通过自己的努 力有所回报,带领更多的外出农民回



乡投入现代生态农业中来, 使良田不 再抛荒,促农业后继有人。

据了解,黄栀子的特点是易管理、 量高,可用于提炼色素、亦可入药, 市场前景广阔。随着天然色素的应用 越来越广泛, 黄栀子在市场上供不应

求,既是一种名贵药材,也是一种新兴 的天然色素。同时,由于种植条件简 单,发展前景十分优越。

图:凤阳乡半岭洋村黄栀子基地

## 韦兴炎:为茶业发展永不停息

镇东吉洋村的东泰茶业有限公司,韦 过扩建厂房,购买新设备,学习新技 经营理念、管理模式、制茶新工艺等知 兴炎带领员工忙碌包装茶叶。"赶上春 茶生产,平均一天收购茶青30000多 斤,每天都是十几万元。"韦兴炎说, '这批巧克力珠产品已被客商预定,要 赶在约定日前发货。

韦兴炎,1994年开始在父亲的茶 厂学习制茶工艺,2000年接管茶厂,

本报讯(蔡万颐)连日来,在南阳 开始自己的创业之路。十几年来,他通 见识了标准化厂房,了解了品牌创建、 市场中闯出一番天地来。

> 2014年4月,在省委组织部挂职东吉 洋村任第一书记王永继带领下,他到 省农科院、社口茶科所以及福州、安 溪、福安、福鼎等地的茶企参观学习,

术,开发新茶品,狠抓茶质量,在茶叶 识。 为了把东吉洋茶叶做大做强, 业有限公司和"东吉洋"商标,开始品牌 经营。同年,"东吉洋"商标茶叶通过食

> 韦兴炎介绍:"东泰茶业顺应市场需 求,大力发展有机、生态绿色茶产业,要 求茶农严控化肥、农药使用。同时不断 研究、改进、创新制茶工艺,使公司生产 的茶叶具有'翠绿明亮、滋味浓郁、回味 甘醇'特点,倍受新老客户青睐。 2015年3月,东泰茶业在原有线

品质量安全认证审核,获得 QS 证书。

2004年5月,他申请注册了东泰茶

批发的基础上组建团队,积极筹备进入 电子商务领域。同时牵头成立了凤来朝 农业专业合作社,计划推广以高山茶叶 为代表的寿宁生态锌硒特色农产品,抢 抓发展机遇,争取把寿宁自主品牌推出

"经过十几年的艰辛创业与打拼, 我将一个 200 多平方米的茶作坊发展 到占地14亩的茶企,长期聘用20余位 员工,年生产茶干达60万斤。我要带动 东吉洋的茶叶走产业化道路,真正让茶 园绿了大山,茶叶富了村民。"韦兴炎对 未来发展充满信心。

寿宁籍学子姜麟锟以 703 分



